1. UNITE: Elektrik ve Manyetizma

10. SINIF

1. FASIKUL:
Elektrik ve Manyetizma

KAZANIMLAR
10.1.1.1. Elektrik akimi, diren¢ ve potansiyel farki kavramlarini agiklar.

10.1.1.2 Kati bir iletkenin direncinin bagh oldugu degiskenleri analiz eder.
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ELEKTRIK AKIMI

Elektronlarin bir iletken icerisinde hareket etmesine
elektrik akimi denir. iletkenin herhangi bir kesitinden birim
zamanda gecen ylUk miktarina akim siddeti denir. Akim

siddeti “i” ile gosterilir. S| birim sistemindeki birimi amper-
dir.
. q e
i= 4 formald ile bulunur.
i q t
Akim Siddeti Yik Miktari Zaman
amper (A) coulomb (C) saniye (s)

Elektrik Akimi Nasil Olusur?
Serbest elektronlarin hareketi nedeniyle olusur.
Hareket edebilmesi icin potansiyel fark olmaldir.

€ hareket yoni

+q «—— -q
r r
/ o
- 5 U
K elektrik akimi yéna L

Sekildeki K ve L kureleri arasindaki anahtar kapati-
linca L den K ya elektron hareketi gdzlemlenir.

Bunun nedeni L ve K kirelerinin potansiyellerinin
farkli olmasidir. Bunun sonucu olarak yiiksek potansiyelden
dusuk potansiyele elektrik akimi gerceklesir.

Elektron hareketi her iki kirenin potansiyeli esit olun-
caya kadar devam eder.

K L

Bu olay bilesik kaplardaki sivi akisina benzer. Musluk
acllinca L kabindaki sivi K ya dogru hareket eder.
Potansiyelleri esit olunca durur.

iletken tel

) )

akim e hareket

yoénl yoénu

|
+||_

Basit bir devrede ise potansiyel farki olusturan devre
elemani pildir.

iletken telin uglarina baglanan telde potansiyel fark
olusturur.

Elektron ya da iyonlar - ugctan + uca dogru ilerlerken
akim ise + kutuptan — kutu

O zaman

Uretecin + kutbuna ylksek potansiyel

Uretecin - kutbunu alcak potansiyel nokta diyebiliriz.
Unutmal!l

iletken madde: elektrik akimini kolayca ileten mad-
delere denir.

Demir, bakir aliminyum.

Yalitkan madde: Elektrik akimini iletmeyen madde-
lere denir.

Cam, porselen, plastik...

Yari iletken madde: Belirli sartlar saglandiginda
elektrik akimini ileten maddelere denir.

(2)
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KATILARDA SIVILARDA GAZLARDA
Serbest elektronlarin Sivi ¢gozeltik + ve - yUklu
hareketi sebebiyle elektrik akimi iyonlarla birlikte
olusur. ; . serbest
lyonlarin ¢ozelti
Metallerde bol icinde hareketi elektronlar
. . tarafindan
miktarda serbest ile olusur.
elektron oldugu icin olusur.
birer iletkendir. Gazlarn
1 elemanter yik (e.y.) yonlagtinimasi
1,610 Coulomdur. sonucu yalitkan
olan gaz
Bir cismin yuku iletkenlik
1,6.10"° Coulomb’un kazanir.
tam katlan seklinde
olabilir.
< Ornek 1 ’
. -q +q
0
. -2q -q
—0
m. -9 +29
O——"—0O
IV. +2q -3¢
e

O

Elektrik ylkleri sekildeki gibi olan 6zdes iletken kire-
lerden olusan |, Il, Ill ve IV diizeneklerinde anahtarlar
kapatildiginda hangilerinde ok (—) yoéniinde elektrik
akimi olusur?
A) lvell

B) Il ve IV C) L llvell

D) II, il ve IV E)llve IV

-2q —>
<«— +3q

Z
-5q —>

— b

+ ve — yUkli iyonlarin X, Y, Z taplerindeki yonleri ve sayilari
sekillerdeki gibidir.

<« +q

Buna gore hangi tiipte ok (—) yoniinde elektrik akimi
olusur?

A) Yalniz X B) YalnizY C)XveY
D)YveZ E) YalnizZ
( Ornek 3‘
Il <— —> |

=
II

Sekildeki K tiiplinde + ve - iyonlarin hareket yénleri ve-
rilmistir. Buna gore + ve - iyonlarin sayilari ka¢ tanedir
ve akim hangi yéndedir?

+liyonsuyu  +Iyon sayilar Akim yénii
A) 5 0 |
B) 3 2 |
) 2 3 I
D) 2 3 |
E) 3 2 I
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y 4
< Ornek 4 ‘

Bir iletkenin kesitinden 20 dakikada 480 C luk yuk gegisi
oluyor.

Buna gore iletkenden gecen akim siddeti ka¢ A dir?

A) 0,1 B) 0,2 C) 0,14 D) 0,4 E) 0,5

< Ornek 5 ‘

Bir iletkenin kesitinden 4 saniyede 2.10**° tane elektron
gecmektedir. Buna gore iletkenden gecen akim siddeti
kacAdir? (1e.y=1.6.10-19¢)

A) 4 B) 5 C)8 D) 10 E) 12

< Ornek 6 ‘

el
"l
-

+ ve - iyonlarin K, L, M tlplerindeki hareket yonleri ve sayi-
lari sekillerdeki gibidir.

Buna gére ayni siirede tiiplerde olusan iK, 1
siddetleri arasindaki biylikliik siralamasi nedir?

w akim

A)iK>iK>iM B)iM>iL>iK C)iL>iM>iK

D)i =i =1,

E)i =i,>,

ILETKENIN DIRENCI

iletkenlerde elektrik akimina karsi gésterilen zorlugu
direng¢ denir.

Direng (R) ile gdsterilir. SI birim sisteminde kullanilan
birim ohm (<—)dur.

B

iletken Tel
Telin diren¢ olusturmasinin sebebi, teldeki serbest

elektronlarin hareketleri sirasinda sabit atomlara carpmalari
sonucu hareketlerinin yavaglamasidir. Telin boyu uzadikca
carpisma fazla olacagindan telin direnci ile boyu arasinda
dogru oranti vardir.

Telin kesit alani arttinldiginda ise elektronlarin hare-
keti kolaylasacag! icin direnc ile kesit alani arasinda ters
oranti vardir.

Buna gobre;
R=p—
R p L S
Direng 6zdireng telin boyu kesit alani
Q Q.m m m?
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\

< Ornek 7 ‘

Ayni metalden yapilmis X, Y, Z tellerinin kesit alanlari ve

uzunluklan sekildeki gibidir.

-
 —
o—

X, Y, Z tellerinin direncleri R,, R,, R, olduguna gore,
bunlar arasindaki iligski nedir?

A)R,>R,>R, B)R,>R >R, C)R,=R,>R,

D)R,>R,> R,

< Ornek 8 ‘

L 2L
Mr M l or
RK

Ayni maddeden yapilmis K ve M direnglerinin orani R
kactir? !

E)R,=R,=R,

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

( Ornek 9 ‘

X ve Y iletken tellerinin direngleri esittir.

Tx 0 (0~ Ds

iletkenlerin boylar sirasiyla 4L ve 3L kesit alanlar S ve

p
2S olduguna gére 6zdirencleri p—x orani kactir?
Y

3
C_
)5

N | w

3 3 3
A) — B) - D)
) ) )

( Ornek 1»

Bir iletkenin direnci, uzunlugu ile dogdru kesit alani ile ters

orantihdir.

Buna gore ayni maddeden yapilmis asagidaki iletken
tellerden hangisinin diren¢ degeri en kiicliktiir?

(S: Kesit Alani

L
A) B) 3L

oL L
C) D)

4L

E)
v (=

L: Boyu)
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BASIT ELEKTRIK DEVRE ELEMANLARI

Voltmetre
V)

1 Ampul
MWW <

CA) Ampermetre

Ampermetre Voltmetre
Reosta Ureteg (Pil)

Yukaridaki devrede verilen bir elektrik devresinin
devre elemanlarini sirasiyla inceleyelim.

Ampermetre: Ampermetre elekirik akim siddetini
O6lcmekte kullanilan bir alettir. Alet istenilen élgime amper
(A) olarak adlandirilan elektrik akim siddetine birimi cin-
sinden isaretlenmis bir skala Gzerinde dogrudan gosterir.
Ampermetre devreye seri baglanir.

Ampermetrenin dlcim sirasinda devreyi fazla et-
kilememesi icin i¢ direnci (ideal bir ampermetrenin i¢ di-
renci sifir kabul edilir.) ¢ok disuktur.

Bu ylzden ampermetrenin devreye paralel baglan-
masi ampermetreye hasar verebilir.

Voltmetre: Voltmetre bir devrenin herhangi iki nokta-
sI arasindaki potansiyel farki (gerilimi) gésteren bir alettir.
Voltmetre, potansiyel farki dlculecek iki nokta arasina
paralel baglanir.

Voltmetrenin direnci biyuk yapildigindan (ideal volt-
metrenin direnci sonsuz alinir.) zerinden gegcen akim ¢ok
kiguk olur.

Bdylece akimin tamamina yakininin potansiyel farki
Olculerek devre parcasindan gecer.

| Direnc
(A—MWN—————

Y

Voltmetre

:

Reosta (ayarlanabilir direng)

Reostalar iki ucu ayarlanabilen direnclerdir. Bu iki
uctan birine bagl olan hareketli ug, diren¢ Uzerinde gez-
dirilerek direnc degerleri degistirilir.

1 2

Y

Reosta sirglisii: 1 ydénlnde ¢ekilirken direng
arttigindan akim siddeti azalir.

2 yoéninde cekilirken diren¢c azaldigindan akim
siddeti artar.

Uretecler: Elektrik devrelerinde devreye elektrik
enerjisi saglayan dizeneklerdir.

\Y
—||— Devredeki semboll
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Diyot: Uzerinden tek yénde akim gegiren, alternatif
akimi dogru akima ¢evirmek icin kullanilan dizeneklerdir.
Diyotlar devreye ters baglandiginda devreden akim gegcmez.

b
Diyot Diyot
1 N
N 1
i A (S
11 11
=+ =+
Devreden Devreden
akim gecer akim gegmez

Kisa devre nedir?

Elektrik akimi devrede dolasirken iki ayri yol ile kar-
silastiginda direngsiz yolu tercih eder. Bu olaya kisa

devre denir.
i
> i
............ ) Y _>_AN\/N_
| K L i Y
X
Burada X direnci kisa devre olur.
| 6RNEK | 1.C 2. A 3.B 4.D 5.C 6. E 7.C 8.B 9.A  10.D |

(7)



Konu Tarama Testi TES

Elektrik akimi ile ilgili;
I. Bir iletkenin kesitinden birim zamanda gecen yuk

miktaridir.

II. Sl birimi amperdir.
Ill. g sembolii ile gosterilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
B) Yalniz Il
E) I lvelll

A) Yalniz | C)lvell

D) llve lll

Elektrik akimi ile ilgili;

I. Serbest elektronlarin hareketinden dolayi olusur.
Il. Elektronlarin hareket yonu ile aynidir.
IIl. Temel bir bayUkltktar.
yargilarindan hangileri dogru olabilir?

B) Yalniz Il
D) lve lll E) llvelll

A) Yalniz | C)lvell

4.

Elektrik akimi ile ilgili;

I. Skaler bir blyukluktdr.
II. Katilarda elektronlarin hareketi ile olusur.
Ill. Sivilarda iyonlarin hareketi ile olusur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lll

C)lvell
E) I, Il velll

Asagida verilen,
I. Elektrik akimini ileten maddelere iletken madde
denir.
Il. Elektrik akimini iletmeyen maddelere yalitkan
madde denir.
Ill. Birim yUkin devreyi dolanmasi i¢in gereken ener-
jiye potansiyel farki denir.
tanimlarindan hangileri dogrudur?
A) L Tve lll B) Il ve Il
D) Yalniz Il

C)lvell
E) Yalniz |



1.
TES

Konu Tarama Testi

Kati bir iletkenin direnci, iletkenin;
I. Uzunlugu ile do@ru orantilidir.
Il. Kesit alani ile ters orantilidir.
ll. Oz direnci ile ters orantilidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) I ve ll
D) Il ve lll

C) Yalniz Il
E) Yalniz Il

0z direnc ile ilgili;
I. Bir iletkenin birim uzunlugunun ve birim kesitinin
akima karsi gosterdigi direnci bir l¢tisiine denir.
II. Sl birim Ohm dur.
Ill. Maddeler icin ayirt edici bir zelliktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Kati bir iletkenin direncini azaltmak igin,
I. Oz direnci arttinimahdir.
II. Uzunlugu arttinimalidir.
Ill. Kesit alani arttirnimalidir.
islemlerinden hangileri yapiimalidir?
A) Yalniz 1l B) lvell
D) Yalniz llI

C) Yalniz |
E) Il ve lll

Zit yikle yUklu ve 6zdes K ve L kiireleri birbirlerine se-
kildeki gibi iletken bir tel ile baghdir.
M anahtar kapatildiginda,

I. Elektronlarin hareketi K’'dan L’ye dogrudur.

A)l, llvelll B) Il ve lll C)lvell
D) I ve Il E) Yalniz | 1. Elektrik akiminin yéni L’den K’ya dogru olur.
Ill. YUk akisi, yik miktarlan esit oluncaya kadar de-
vam eder.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll
| TEsT | 1.c 2.D 3.E 4.A 5.8 6.C 7.D 8.E |




2.

Konu Tarama Testi TES

Voltmetre ile ilgili;

I. Potansiyel farki dlger.

Il i¢ direnci cok blyiktr.
Il. Olcuim yapilacak devre parcasina paralel baglanir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Il ve Il C) L lvell

D) I ve Il E)lvell

Ampermetre ile ilgili;
I. ¢ direnci ¢ok kiigUktiir.
II. Akimi élger.

lll. Devreye seri baglanir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) Il ve lll

Devre elemanlar ile ilgili;
I. Ayarlanabilir dirence reosta denir.
Il. Devreye elektrik enerjisi saglayan dizenege Ure-
tec denir.

Ill. Elektrik akimina kargi gosterilen zorluga direng
denir.

verilen tanimlardan hangileri dogrudur?
A)lvell B) Yalniz lll C)l,lvell
D) Il ve lll E) Yalniz |

Basit bir su vanasini, basit bir devre elemanina
benzetirsek;
I. Ureteg, suyun iletiimesini saglayan pompaya ben-
zerdir.

II. Direng. su akisini zorlastiran kivrimh boruya ben-
zerdir.

Ill. Anahtar, suyun akisini durduran yada devam etti-
ren vanaya benzerdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A)lvell B) Il ve lll C) Yalniz 1l
D) I, Il ve llI E) Yalniz Il
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TES Konu Tarama Testi
5 7. Sekildeki sistemde anahtar kapatildiktan sonra 4
Cs ), . e
N saniye sonra 6zdes kirelerdeki ylkler esitleniyor.
+4C
| N/ i /
iletken
L L
5 Buna goére, iletkenden gecen ortalama akim kac
e amperdir?
B A . A
NS A) 1 B) 2 C)3
K M
Ayni maddeden yapilmig, boy ve kesitleri sekildeki gibi
olan K ve M iletkenlerinin direngleri R, R,, dir.
RK
Buna gore, orani kactir?
M

1 1
A— B — C)1 D) 3 E) 4

2 4

8.

6. Bir iletkenden gecen toplam yuk miktarinin zamanla
degisim grafigi sekildeki gibidir.

OESRG

Toplam YUk Miktari
A
o Y Sekildeki tiipiin bir kesitinden 2t siirede gosterilen
yonlerde +4q ve —2q yiikleri gectigine gére, bu tiip-
ten gecen akim siddetinin blyukligl ve yéni icin
| Il asagidakilerden hangisi dogrudur?
Akim $ iddeti _Yoénu
0 t ot > Zaman A q |
Buna gore, I. ve Il. aralikta iletkenden gecen akim t
siddeti icin ne séylenebilir? B) % |
o
A) Artar  Sabit C) 3q |
B) Artar Sifir t
C) Sabit  Sifir D) 3q I
D)  Sabit Sabit t
E) Artar  Azalir E) 69 |
t
| TesT | 1.c 2.E 3.C 4.D 5.E 6.C 7.C 8.C |
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3.

Konu Tarama Testi TES

Sekil 1, 1l ve lll teki 6zdes kireler birbirlerine iletken
bir tel ile baglanmistir.

e -® o

Buna goére hangi diizenekte elektrik akimi meyda-
na gelir?

A) Yalniz | B) lvell
D) Il ve Il

C) lve lll
E) [l ve Il

Ozdes K ve L de sarj kiiplerinin S kesitinden t siire-
de gdsterilen ybnlerde ve buyukllklerde yukler geg-
mektedir.

Buna gére K’ da olusan i, akiminin L’ de olusan i,

I
K

akimina orani, —— kactir?
M

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Bir iletkenin birim kesitinden 1 saatte 900 coulombluk
yuk gecmektedir.

Buna gore, iletkenden gecen akim ka¢c amperdir?

A)025 B)05 C)0,75 D)1 E) 1,25

Sekildeki de sarj tipinden 10 saniyede 1 yénine
dogru =5 C ve 2 yOnine dogru +5 C’ luk yik geg-
mektedir.

1< —2

s B

Buna gére, tiipte olusan akim hangi yénde ve bii-

ylikltigii kac amperdir?

Yénii Biyukligi
A) 2 1
B) 1 2
C) 2 3
D) 1 3
E) 2 2
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3.

TES Konu Tarama Testi

Yarigapi r ve uzunlugu ¢ olan silindir seklindeki ilet-
kenin direnci R’ dir.

< >

o -

Silindirin yar capi iki katina ve uzunlugu doért kati-
na cikarilirsa direnci kac R olur?

A)5 B) 4 C)3 D) 2 E) 1

6. Ayni maddeden yapiimis K, L ve M iletken tellerinin

direngleri sirasiyla R, R, ve R, dir.

>i

2/

«— >

R

A
Y

Bir iletkenden 2 saniyede 8 amper akim gegiyor.

Buna goére, bu zaman icinde iletkenden gecen
elektron sayisi kactir? (1e = 1,6 . 10 ~'° coulomb)

A) 102 B) 2. 10%° C) 3.10%

D) 4. 10® E) 5. 1020

Uzunlugu 10 m olan bir iletkenin kesit alani 1,2 . 10-°
m?2 dir.

iletkenin 6z direnci 3,6 . 10 = Q . m olduguna gére
direnci ka¢c Q dur?

2
A)5.10°3 B)4.10-* C)3.102
D)2.10-2 E)10-3

«—t >
f y

2
Buna gore, R, R, ve R, arasindaki iligki nedir?
A)R >R,>R, B) R, >R, >Ry
C)R >R, >R, D)R,>R >R,

E)R. >R, >R,
5.E 6.D 7.A 8.C

| TesT | 1.E 2. A 3.A
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Yeni Nesil Test TES

Fizik 6gretmeni Asim Bey fizik laboratuvarinda lamba,
voltmetre, ampermetre ve Ureteg ile sekildeki devreyi
kuruyor.

Ampermetre

Buna goére;

Mert: Voltmetrenin i¢ direnci ¢ok ytiksektir. Devreye
ser baglandigi icin anahtar kapansa bile lamba
yanmaz.

Buse: Voltmetre devrede olmasa bile ampermetre
paralel baglandidi icin kisa devre olur ve lam-
ba yanmazdi.

Hamdi: Uretecin yonii degistirildikten sonra anahtar
kapatilinca lamba yanar.

ogrencilerden hangilerinin yaptigi yorum dogru-

dur?

A) Yalniz Mert

B) Mert ve Buse

C) Yalniz Hamdi

D) Buse ve Hamdi

E) Yalniz Buse

Elektrik konusunda devre elemanlarinin nasil ¢alisti-
gini deneyerek 6grenmek isteyen bir 6grenci fizik
laboratuvarinda sekildeki gibi devreler kuruyor.

Voltmetre
Lamba
(@)
Lamba >
Ampermetre = 5
) A o
A g\ () = \
C) ) Ampermetre L
|y I |
i | . +11=
Ureteg Ureteg
l. Il.
Voltmetre Ampermetre
Lamba > Lamba >
QO Y
g \ @) Voltmetre % \
| |
+1= "+| -
Ureteg Ureteg

M. V.

Buna gére, 6grenci anahtarlari kapattiginda hangi

devrelerdeki lambalar yanar?
A)lvell B) Il ve IV

D) I, Il ve IV

C) I, Nl ve IV
E) L, Ilvelll



TES Yeni Nesil Test

Fizik 6gretmeni kati bir iletken olan K, L ve M telleri
ile ilgili bilgileri cizdikten sonra 6grencilerin yorum
yapmalarini istiyor.

iletkenin adi | Oz direnci Boyu Kesit alani
K 2p L A
A
L L —
P 2
M 2p 2L A

Meltem: K ve M telleri ayni cins maddeden uretilmis
olabilir.

Ali: K ve L tellerinin direncleri aynidir.
Sule: Direnci en blyik olan iletken M tellidir.

Peker: Kesitalani en kicik olani L teli oldugu icin en
kiicUk dirence sahiptir.

Nihal: K ve L farkli cins maddeden uretilmisgtir.

Buna gére, 6grencilerden hangisinin yaptigi yo-

rum yanhstir?

A) Meltem B) Al C) Al
D) Peker E) Nihal

4.

Fizik 6gretmeni Selim Bey sinifina sekildeki gibi basit
bir elektrik devresi getiriyor.

Voltmetre

Lamba

P

Ampermetre

|y
F-
Ureteg

I. Devreden akim geger ve lamba 11k verir.
Il. Ampermetrede okunan deger Uretecin gerilimidir.

Ill. Voltmetrede okunan deger lambanin Uzerinden
gecen elektrik akimidir.

IV. Devreden sadece voltmetre c¢ikarilir ve baska is-
lem yapilmazsa lamba séner.

V. Devreden sadece ampermetre cikarilir ve baska
islem yapilmazsa lamba séner.

bilgilerini verdikten sonra hangilerinin yanhs oldugunu
6grencilere soruyor.

Buna gore;
Hakan: 11, lll ve IV
Sinem: | ve Il
Buket: Il ve lll
Nafiz: IVveV
Pelin: Yanhz IV
oégrencilerden hangisinin cevabi dogrudur?
A) Hakan

B) Sinem C) Buket

D) Nafiz E) Pelin



Yeni Nesil Test TES

Bir 6grenci elektrik konusundaki bazi kavramlari an-
lamak ve basit elektrik devresini daha iyi anlamak icin
Sekil | de elektrik devresini ve Sekil 1l de boru ile
baglanmis ici su dolu kaplar ciziyor.

Lamba

@

“

Anahtar

Rl

Urete

A
Su
seviyesinin
farki

Boru
kesiti I.

Buna gére, 6grencinin yaptigi;
I. Sekil | deki anahtar Sekil Il deki vana benzer 6zel-
lik gOsterir.
Il. Sekil | deki tretecin potansiyel farki Sekil 1l deki su
seviyeleri arasindaki farka benzer 6zellik gosterir.

IIl. Sekil I deki R direci ile Sekil Il deki borunun kesiti
benzer dzellik gdsterir.

yorumlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) lvell C) lvelll

E) I'llvelll

TEST 1.B 2.E 3.D

6.

Bir 6grenci eline aldigi K ve L pillerinin potansiyel
farklarini voltmetre ile 6lgmek istiyor.

1. K pili

II. L pili

Voltmetre K pilinin potansiyel farki AV,’ y1 Sekil I.
deki gibi L pilinin potansiyel farki AV’ yi deki gibi
Olctiigiine gore, AV’ AV, isleminin sonucu kag
volttur?

A) 5,2 B) 5,6 C) 6,2

D) 6,4 E)7.2

4.C 5.E 6.D
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OHM Kanunu ve Direnclerin Baglanmasi

KAZANIMLAR

10.1.2.1. Elektrik Akimi, diren¢ ve potansiyel farki arasindaki iligkiyi analiz eder.




OHM Kanunu ve Direnclerin Baglanmasi

OHM KANUNU

Bir elektrik devresinde akim siddeti, diren¢ ve potan-
siyel farki arasindaki iliskiyi ohm kanunu belirler.

Bir iletkenin iki ucu arasindaki potansiyel farkin bir
iletkenden gecen akima orani sabittir. Bu sabitte, o ilet-
kenin direncine esittir.

R =‘i’— ile ifade edilir.
Gerilim
tano = \I/_ = sbht
& Akim Siddeti

Ohm Yasasi (R) Sl birim sisteminde

Gerilim (V)  Akim Siddeti (i)
Volt (V) Amper (A)

< Ornek 1 ‘

Ayni metalden silindir seklinde yapilmis esit uzunluktaki X,

Direnc (R)

Ohm (©) olur.

Y, Z iletkenlerinin uglar arasindaki potansiyel fark-akim gra-
figi sekildeki gibidir.

V (V)
N X y

150 /

120

90
/ ’
R
* W
o= > i)

03 06 09 12 15 18

Bu iletkenlerin Ry, Ry ve R direncleri arasindaki iligki
nedir?

< Ornek 2 ‘

Sekil-l ve Sekil-1l deki devrelerde ampermetrede okunan
degerler 0,2 ve 0,5 A dir.

X Y
AMMA AM\(AVA
| 11
| H
36 Volt 60 Volt

Rx
Buna gére X’in direncinin Y’nin direncine orani Ry kac-
tir?
1 3 5 3 5
A) — B) — C)— D) — E) —
) > )% ) 5 )% )3

< Ornek 3 ’

Sekildeki devrede ampermetrede okunan deger 3A ol-
duguna gére lretecin gerilimi ka¢ volttur?

R=7Q
AMWA
®
|
+ 1=
Y
A) 12 B) 15 C) 18 D) 21 E) 24

(2)
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< Ornek 4 ‘

Asagida verilen devrelerin hangilerinde direng lizerin-
den akim gecer?

R R

AMAA
WWY AW

Q) ® ®

<
<

AMAA

vvvvv

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E)IL lvelll

DIRENCLERIN BAGLANMASI

Seri baglama ve o6zellikleri

Direnclerin yan yana baglanmasiyla olusan baglama
sekline seri baglama denir. Bu sekilde u¢ uca eklenen
direnclerin yerini alabilecek esdeger (denk) direng denir.

W— —®— —W

®

+
|

—A

(3)

AAAAAAAAAAAA

AMAA
VWWWy

% AMAA L
vvvvv §

MM

Il YYYYY
I |y

Seri Baglama

Seri Baglama

1)  Seri baglh direnglerin her birinden (ana koldan gelen
akim kollara ayrilmadigindan) ayni miktarda akim gecer.

|= |1 = |2 = |3 tur

2)  Herbir direncin uglar arasindaki potansiyel farklarinin
toplami Uretecin uclari arasi potansiyel farkina esittir.

V=i R; V,=iR, V5=iRg

V=V1+V2+VSTUI’.

3)  Seri bagh direnclerdi esdeger direng ya da toplam di-
reng (Rgg = Ry)

V=V1+V2+V3
RT= R1+R2+R3

Re§ = R1 + R2 + Rs Olur



OHM Kanunu ve Direnclerin Baglanmasi

Paralel baglama ve 6zellikleri

Direnclerin birer uglari ayni noktaya diger uglarda
baska bir noktaya baglanarak elde edilen baglama bigi-
mine paralel baglama denir.

—_A

g

|y
+1=
\
Devrenin

sadelestirilmig hali

1)  Direnglerin uglari ayni noktaya ve Uretecin uglarina
bagh oldugundan her bir direncin uglari arasi potansi-
yel fark birbirine, ayni zamanda da Uretecin gerilimine
esittir.

Buna gére V=V, =V, =V,
2) Direnclerden gegen akimlarin toplami ana koldan (Ure-
tecten) gecen akima esittir. Buna goére,

\Y Vv \Y

|=|1+|2+|3

3) Devrenin esdeger (denk) direnci;

B N N < B B B I
Res Ry Ra Rs Ry Ry Ry Ry

iki direng birbirine paralel olarak baglanirsa esdeger
direnc;

€ Ry +R,

Direnci esit n tane direng paralel olarak baglanirsa es
deger direng;

R R
es = Tn bag@intisiyla hesaplanabilir.

Ornegin
2R
2R
2R
AV AVAVA Re§ = 3
2R
WA

Bir elektrik devresinde, devreye paralel diren¢ bagla-
nirsa es deger diren¢ klculir. Bu durumda Uretecten
cekilen akim artar. Devreye seri diren¢ baglandiginda ise,
es deger direng¢ artar. Bu durumda da Uretegten cekilen
akim azalir.

(4



